

Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP.

Feloldó szerkesztők háborús írásai a szerkesztőket feloldó:

DR. KISS PÁLMI

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egy év 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 .. Egy hétre 1 .. 20

Makó város

Polgáraihoz!

Elszomorító jelenség, hogy akkor, amidőn a hazának többi városai a községek, valamint a nemesen őrök, áldozatra kész Polgároknak ezrei és ezrei a mostani titáni nagy küzdelemben, azon tudatban, hogy a háború dicsőséges befejezésétől nemcsak állami életünk, de családi tűzhelyünk, jövő boldogságunk, életünk s mindenünk függ, és tudva azt, hogy ádáz ellenségeinktől letaposva, — szorgalom s fáradtsággal szerzett vagyonunk ezek prédájává leendő ekként köteleességünk és emberi hivatásunkhoz képest, ósainktól örökölt hazai pusztított földet se hagyhatjuk örökségül gyermekeinknek és unokáinknak, — nemcsak vetélkedéssel törekszünk az állam rendelkezésére bocsájtani mindazon anyagi eszközöket, amelyek az élet halál harc dicsőséges megvívása és befejezéséhez nélkülözhetetlenek és akkor, a midőn szövetségeseink, az osztrák és a nagy német birodalom, a bolgár és török hatalmaságok népei — hazafias lelkesedéstől áthatva — utolsó filléroket is, az értünk küzdő hadsereg szükségleteinek fedezésére áldoznak: Makó város polgárai a honmentés nagy munkájában nem veszik ki részüket oly mérvben, a mint azt vagyoni ereje és a joggal megkívánt hazafiság és áldozatkészség igényelné.

Némi vigaszt nyújt ugyan, hogy a szegényebb polgárok és köztük olyanok is, akik nehéz kézimunkával, önmegtartózkodó takarékossgal szerezhettek valamit, — megtakarított összegük felajánlásával sietnek a végdiadal kivívásához hozzájárulni, — ámde ezen hozzájárulások még korántsem elégségesek a nagy óél előérésére és arra, hogy azon, — hazánknek korábbi válságos idejéből eredő tévhitet, — mintha akkor, amidőn hazafias áldozatkészségről a hazát megmentéséről van szó, a város polgáraitra számítani nem lehet, — megdöntsék és a világ előtt dekonstrálják, miként e város polgárai igaz és áldozatra kész

jó hazafiak.

A város jó hírnevének és becsületének megóvása érdekében ismételtén is felkérem tehát városunk Polgárságát, hogy a III-ik nemzeti hadi kölcsön minél tömegesebb és a lehetőség szerinti összegek jegyzése által az állam rendelkezésére bocsájtani siesse-nek mindazon anyagi eszközöket a melyek nélkül a dicsőséggel megkezdett nagy háborút, még dicsőségesebben se nem fejezhetjük. Legyen az anyagi áldozatokban, vagyis inkább, helyesebben mondva, — az államnak adott és bőszéges kamatokkal visszafizetendő nemzeti hadikölcsönben részese minden polgár a hazánkért és mindentünkért folyó nagy küzdelemnek, hogy városunknak gondosan őrzött mostani hadi levéltári irataiból a kéző unokák is megtudják, hogy kik voltak azok az ősök és elődök, a kik iránt örök hálára vannak lekötelezve.

A szorgalmas munkás Polgársághoz, sőt a hadisegélyt élvezőkhöz is intézem kérést szavamat, hogy nélkülözhető összegeiket, még ha 50 koronát tesznek is ki azok, bocsássák az állam rendelkezésére, mert azok épp oly becsesek és szívesen fogadottak, mint a gazdagoknak ezrei és mert ekként lesz az államkölcsön igazi népkölcsön.

Én, aki mint a szorgos családapa, féltékenyen őrzöm a város gazdasági érdekeit is és a takarékossgában a lehetőség határáig elmegegyek, ugy annyira megvagyok győződve a kölcsönjegyzés gazdasági hasznáról is, hogy városom jól felfogott érdekében siettem előterjesztést tenni, hogy maga a város is 300.000 korona jegyzése által a kölcsönben részt vegyen, ez által is megnyugtató a Polgárságot, hogy a kölcsönjegyzés által károsodás, avagy anyagi hátrány nem érheti.

Mivel pedig erősen hiszem és remélem, hogy kérést szavamra a Polgárság a kölcsönjegyzésben nagy számmal veendő részt, hogy a jegyzés fennakadás nélkül lebonyolíthatassék, intézkedtem, hogy a kölcsönjegyzés a polgár-

mesteri hivatalon kívül Mágori Sámuel községi bírónál is eszközölhető legyen, akit kölcsönjegyzések elfogadására felkértem és azzal megbízam.

Ezenkívül, — miután lehetnek olyanok is, — akik kölcsönjegyzési helyekre el nem mehetnek, a város bizalmi férfiakból bizottságokat alakítottam, akik kölcsönjegyzés céljából a polgárságot

otthonukban fogják felkeresni. Ezen polgármesteri igazolványokkal ellátandó bizottságokat a polgárság szíves figyelmébe ajánlom azzal, hogy a polgármesteri igazolvánnyal el nem látottak hatósági bizalmi férfiaknak nem tekinthetők.

Makó, 1915. okt. 28-án.

Dr. Galambos Ignéc
polgármester.

Kövess a Topola-Kragujevac uton nyomul előre

A bolgárok bevették Zajecst és Knyazevacot

Budapest, október 28.

Délkeleti hadszíntér:

Visegrádtól keletre előnyomuló osztrák és kir. csapatok ellenséget a Karania, Balvan mindkét partján határon túl vetették vissza. Egy montenegrói dardárnak szárnyaik ellen oldalról intézett két ellentámadást visszaverték. Kövess tábornok hadseregének osztrák magyar csapatokból álló jobbezárnya Kolubara felső folyán széles harcvonalban átkelt. Németek megmásták a Rudniktől északra levő hegylárct. Ettől keletre ugyanabban a vonásban osztrák-magyar csapatok a Topola-Kragujevac ut mindkét oldalán nyomulnak elő. Gallwitz tábornok hadserege elérte Lopowó vasutállomástól keletre fekvő területet és nehéz harcok között elűzte ellenséget Svilajnacotól délre és délkeletre fekvő magaslatokról.

Bolgár első hadsereg bevette Zajecst és Knyazevacot és eredményesen harcolt a Timok balpartján levő magaslatokon. Knyazevacban 4 löveget és 6 löszercsőt zsákmányoltak. Höfer.

Erős küzdelmek végig az olasz fronton

Nehéz tűz alatt a görzi hídfő

Budapest, okt. 28.

Orosz hadszíntér:

Cartorysknál küzdő szövetséges csapatok tegnap rohammal vették be Rugku falut. Északkeleten egyébként ujság nincs.

Olasz hadszíntér:

Isonzó harcvezetése ellenség tűzvérségének tüzelése tegnap újra

Értesítem a t. villanyvilágításra berendezkedő feleket, hogy

villamos lámpákat

dacára majdnem 50 százalék árcmelkedésnek) a legnagyobb választékban tartom és a régi árak mellett adom el. Kérem a t. érdeklődőket mielőtt azt beszereznék üzletemben megtekinteni.

Kiváló tisztelettel:

Kocsis Mihály

üveg- és porcellán kereskedő, Makó.

élénkebb volt. Olasz 3 ik hadsereg Dobord-fensik elleni támadásait eddig nem ujtotta meg. Ellenben északon hozzátalazó második hadsereg erő állásaink elleni hasztalan erőfeszítéseit több esetben folytatta és Flitsch medencére is kiterjesztette. Ezenfelül egy további hadsereg Dolomit harcvonalat és Dóltirolt támadta. Riva-szakszon bevezető harcok folynak. Lafrana-fensiknél ellenség árkokkal nyomul előre. Egy a Lusem védműtől északra levő hadállásunk elleni támadás tüzsergőnk tüzeiben hiúsult meg. Col-di lana előtt tegnap délután olaszok 6 rohama omlott össze. Hasonlóképp meghiúsult ellenségnek Tre Sassi Fanos hadállás és Travenanzes völgy északi kijáratára ellen intézett kisebb támadásai. Flitsch körül védőcsapatok Javorsek nyugati lejtőjén egy támadást akadályainkon véresen visszavertek. Mrbi Vruzól délkeletre fekvő vonalaink és Dolje ellen újra nagy haderő nyomult előre. Könnyen visszautasítottuk, csak egyes ároktrészetek birtokáért folyik még harc. Egy az est folyamán Selától északra fekvő terület ellen intézett támadása is összeomlott. Kanaletől északra meghíusítottuk olaszok átkelési kísérleteit. görzi hídfő újra nehéz tűz alatt állt. Ellenségnek egy Monte Sabotino ellen intézett támadása teljesen meghiúsult. Több Monte San Michele-től északra fekvő terepszakszon ellen előrenyomuló olasz zászlóalj kénytelen volt tüzsergőnk és gépfegyvereink tüzeiben fedezékeikbe visszamenekülni. Höfer.

Kövess és Gailwitz mindent megvarták a szerbeket

Berlin, okt. 27.

A német nagyhadjátszállás jelentő:

Balkáni hadszíntér:

Hindenburg tábornagy hadserege:

As abeli-dünaburg-vasutól délre, Timsani tája 2 kilométer szélességben behatoltunk az orosz hadállásba, 8 tisztet, 450 embert elfogtunk, 1 gépfegyvert, 2 aknavetőt zsákmányoltunk.

A hadállást több orosz támadás ellen megvartuk, csak a sasali temetőt Garbunovkától egy kilométernyire az új folyamán kibírtuk.

Linsingen tábornagy hadserege:

Cartorijektől nyugatra a Komarow-Kamienuha magaslátok vonalán, Midvicetől délkeletre támadásunk előrehalad.

Balkán hadszíntér:

Visegrádtól délkeletre elfoglaltuk Dobrunnt.

Kövess és Gailwitz az ellenséget, ahol ellenállott, mindenütt megverte. A főerők elérték Valjevó-Ljig mellett a Moravci-Topola-vonalat, attól keletre Jasznica-Raca-Svilajand-Ressava vonalat átérték, a Pek-völgyben, Nereslicát elfoglaltuk.

Orsovától délre előrehaladó csapatok Kladovóban 12 nehéz ágyút zsákmányoltak.

Ljubicevában, a Duna mellett, Brzapalánktól keletre, tiszti őrséget Bojadzev hadseregével közvetlen kapcsolatot megteremtette.

Bojadzev jobbszárnya Negotinból északnyugati és délyugati irányban üldözi az ellenséget.

Knyazevác birtokáért a harc folyik.

Legfőbb hadvezetőség.

Bolgár jelentés a legutóbbi zsákmányról

Sz ó f i a, okt. 28.

A bolgár távirati ügynökség az október 25 iki hadműveletekről a következő hivatalos jelentést teszi közzé:

Előrenyomulásunk az egész fronton tovább tart. Negotinban nagymennyiségű liest- és zabkészleteket zsákmányoltunk. A

kussijaki dunai kikötőben (Prahovától nyugatra) a következőket zsákmányoltunk: 4000 szőrmecselényt, 2000 köpenyt, 2000 katona sapkát és 3000 munióalját. Knyazevácnál 4 ágyút, 6 munióalját zsákmányoltunk a szerbektől, egy tisztjüket és 30 főnyi legénységüket itt elfogtuk.

Koszovóban az albán lakosság fegyveres felkelése indult meg a szerbek ellen.

Az antánt újabb jegyzéke Görögországhoz

Berlin, okt. 28.

Athéni távirat szerint a négyes-zövetség képviselői újabb jegyzéket nyújtottak át, amelyben azt fejtik ki, hogy az antánt Görögországot egyáltalán nem akarja a háboruba berántani. Csak annyit kívánnak, hogy Görögország utasítsa vissza a magyar osztrák és bolgár jegyzéket és a négyes-zövetség garantálja, hogy egyetlenegy görög katonát se fog érni az ellenség tüze, ha Görögország csak annyit enged meg, hogy az antánt csapatai zavartalanul köthetnek ki Szalonikiben.

Kétségbeesés Szerbiából

Zürich, okt. 28.

Szalonikin keresztül jelentik a svájci lapoknak: A szerb főhadiszálláson kétségbeesett hangulat uralkodik. Az albánok a szerb hadseregnek az albán határok felé való esetleges visszavonulási vonalát fenyegetik.

A szerb trónörökös három vezérkari tisztet küldött Cetinjébe, hogy sürgősen segítséget kérjenek.

Úszkútból a nagy katonai készleteket már nem lehetett idejében elszállítani a bevonuló bolgárok kezébe jutottak.

Nis és Leskovác, valamint Leskovác és Pristina között tízenegyszer óra óta megszakadt a postai összeköttetés.

A hatóságok Prizrendet, mint utolsó menedéket, védelmi állásba helyezik.

Szerbia kapituláció előtt

Scheveningen, ok 28.

Londoni jelentések lord Landdownnak a felsőháznak tegnap mondott beszédét úgy tekintik, mint Szerbia kapitulációjának bevezetőjét.

A romániai oroszok leleplezése

Fillipescut nem fogadta a román király. — A fia egy francia muniógyár ügynöke

Makó, okt. 28.

Bukarestből szenzációs értesüléseket kapjuk. Végre megtudjuk, hogy Filipescu miért kiabált olyan nagy hangon a háboru mellett? A fia ügynöke volt egy francia muniógyárnak és ezért volt kénytelen ütni a nagy dobót. A kormány különben teljesen letéri a oroszfielket. Romániában az ész politikája fog győzni.

A szenzációt keltő leleplező cikket itt adjuk:

A nagy akcionista Filipescu megjárta. Vádolta a román kormányt minden gonossággal, mert nem fogadott szót. Sőt olyasvalamit is sejtetett a közönséggel, hogy a román hadsereg nincs felszerelve kellően, mert a kormány. Erre a román kormány azzal válaszolt, hogy Filipescunak nem Románia nagysága íj, hanem az, hogy míg a háboru szit a központi hatalmak ellen, addig a Filipescu fia egyre házalt a kormányt, hogy a Delannay francia muniógyártól vegyen az ő révén a hadsereg számára munióit, amit a kormány állandóan visszautasított.

Más szóval Filipescunak háboru kell, nem Románia javáért, hanem azért, hogy a francia muniógyár üzletet csinálhasson, az ő fia tantsímet váglasson zsebre, ami azonban csak úgy lehetséges, ha Románia ellenük jön, mert a francia gyár a franciák ellen nem adhat munióit, ha még annyira kedves is neki az üzlet.

A kukorica rekvirálás ügye a mai tanácsülésen

Makó, okt. 28.

Köztudomásu, hogy az a tengerimennyiség, melynek beszállítására a miniszter Makó városát kötelezte volt, még akkor sem rekvirálható, ha a házi és gazdasági szükséglet kielégítésére meghagyható kukoricát is összejárják.

A most folyamatba tett másodikzi tengeri összejárás azzal a tapasztalattal jár, hogy a kormány által előirt tengerimennyiséget a tényleg igénybevehető quantum meg sem közelítheti. A makói kukorica-termésnek rekvirálása — mint már egy előző számunkban írtuk — csak az állattartó gazdák érdekeinek rovására, az állattaló mányunk további apadásának elősegítésével történhetnék. Vagy úgy járunk mint az aradiak, a kiktől a kormány 120 waggon tengeri beszállítását követeli s így a város kénytelen a lakosság kukorica-szükségletét másutt beszerezni, amire mintegy 400.000 koronára van szükségük s ez természetesen csak újabb terhet ró a városra. Mindezeknek a tekintetbevételével a városi tanács mai ülésén foglalkozván az élelmezés kérdéseivel, Wizinger

Károly v. Gyéss indítványára elhatározták, hogy Návay Lajos miniszteri megbizottnak magas pártfogását kérve felirattal fordulnak a hományhoz, melyben arra kéri, hogy ne rekvirálják kukoricát, a lehetőség szerint redukálják a minimumra.

Hadikölcsön jegyzés Makón

Hervay alispán akciója

Makó, okt. 28.

Most már Makón is teljes erővel és élénken indult meg a harmadik hadikölcsönjegyzés. Élénkséget és lendületet ide is Hervay István alispán ma megindított akciója hozott. Mi makóiak, illetve esanádmegeiek nem lehetünk eléggé hálásak Hervay István alispánnak, aki fáradságot nem kímélve minden kesztyűnkben, társadalmi meggalmunkban nemes agilitásával vesz részt, ad impulzust.

Hogy a makói hadikölcsönjegyzés várt sikerét biztosítsa, ma délelőtre a város jelentőkenyebb és befolyásosabb kereskedőit aközre hívta össze. Ezen a megbeszélésen felhívta a megjelenteket, hogy a hadikölcsönjegyzés sikere érdekében fejtsenek ki széleskörű propagandát. Evégből ajánlja egy propagáció bizottságnak megalakítását, mely állandó permanenciában maradna a jegyzés utolsó napjáig és melynek az lenne a feladata, hogy a jegyzéseket elfogadják, gyűjtsék, felvilágosításokkal szolgáljon a nagyközségnek. Azért a bizottság tagjai közül néhányan naponta délelőtt 10 órától 1 óráig a vármegyeháza kistanástermében tartózkodjanak, hogy itt a jegyzéseket elfogadjassák.

A bizottság meg is alakult azonnal. Elnöke Hervay István, alelnöke Hász Sándor dr. Árvasszaki elnök lett. Tagjai pedig a megjelentek lettek. A megjelent kereskedők közül csaknem valamennyien jegyzetek hadikölcsönre épédig: Pollák Sándor 25.000, Landessmann Mór 20.000, Teltsch Adolf, Ehrenfeld Bernát, Gifek Samu, Weisz Mózes, Pollák és Schwarz, Schwarz L. Lajos, Breuer Dezső és Pataky Albin 10.000—10.000, Jekó Emil és Havas Miksa 5000 koronát.

Megbizták Ehrenfeld Bernát kereskedőt, hogy lépjen valamelyik budapesti bankkal összeköttetésbe oly célból, hogy a propagáló bizottság rendelkezésére kb. negyedmillió korona lombard-kölcsönt eszközöljön ki.

A polgármesteri hivatalnál a mai napon következő jegyzések történtek:

Nagy Antal fogyasztási ügyvezető 2000 Kocsis Imre Szegefű-utca 15. 1000, Löwenbach Benedekné 3000, Kádár István Hunfalvi-utca 15. szám, 2000, Biró Pál Buzs utca 88. szám 1000, Erdi János Tanya 1022. szám 1000, Inokai Imre Bajza utca 68. szám 6000, Orosz Péter és neje Macsán Rozália Tulipán utca 13. szám 1000, Kis Sámuel Ugar 11. szám 2000, Székely János Luther-utca 37. szám 3000, Oláh István Aradi-utca 72. szám 200 koronát

jegyzett.

Ugyancsak a polgármesteri hivatalnál Glöck Samu gépkocsikészítő a Magyar Banknál jegyzett 20000 koronán felül 2000 koronát jegyzett.

A Makói Takarékpénztár igazgatója október 28-án jegyezték: Özv. Domaity Jánosné Kossuth utca 1050, Horovitz Herman Vásárhelyi-u. 4000 Balogi Bálint és neje Kádár Eszter Hunfalvi utca 2000 koronát jegyzett.

Az Arad-Csanádi Gazdasági Takarékpénztárnál az eddigi jegyzés 225000 koronára emelkedett.

Makói gimnázista hősi halála

Makó, okt. 28.

Első halott a makói diákokból lett katonák közül... Tavaly még hóna alatt a komoly könyvekkel, naponta az iskolába járt, az élete négy komor, fehér fal közé volt zárva; tavaly még csak készült az életré, melyet ábrándos, fiatal lelkének szingzagodó palettájáról megsejtett, meleg színekkel rajzolt maga elé. Ma az élete már beteljesedett: mint hős halt meg a házáért, a hazáért, melyet a magyar történelmből, a magyar költőkből egy nagy magyar iskolában tanult meg lelkesedéssel szeretni.

Szorgalmas, törekvő, komoly fia volt Daru János, a makói állami főgimnáziumnak tavaly hetedik osztályú tanulója. Tanárai szeretők, csendes, figyelmes, jóindulatú tanítványuk volt. Osztálytársai benne jó barátok, kedves cimborák szereztek. A tavalyi máciusi sorozásban vált be katonának, letette az önkéntességre jogosító egészségvizsgát és májában bevált. Kiképzése után a múlt hónapban került a frontra, hősiessen harcolt az oroszok ellen. Egy kegyetlen golyóval megsebesült, a linzi kórházba került, ahol október 25-én sebei belehalt.

Szüleit, Daru János sorskereskedőt sürgönyileg értesítették hős fia haláláról. Temetésére Linzbe utaztak. Ha nem ütközik akadályokba, holnap hazahozzák. Történelmi idők! Az iskola padjaiból a hősök Pantheonjába...

NAPI HIREK

Tájékoztató

Naptár. Okt. 29. Péntek. Róm. kath. és Protest. Sim. és J. Görög-ország október 15. Lucian vt. Napkel 6 óra 37 percek, nyugalom 4 óra 49 percek.

Időjárás. Lényegtelen hőváltozás és helyenkint oszpadék várható. Sürgönyprognózis: elvált oszpadék. Déli hőmérséklet: 11-0 fok Celsius.

LEGJOBB TÖKEBEFEKTETÉS a hadikölesön! Minden hazafias makói embernek kötelessége hadiköcsönt jegyezni!

A város rendkívüli közgyűlése. Mint lapunk szerdai számában írtuk, dr. Galambos Ignác polgármester előterjesztésére a város hadikölesön jegyzése tárgyában szombaton délelőtt 9 órakor Makó képviselőtestülete rendkívüli közgyűlést tart. A rendkívüli közgyűlés tárgysorozata a következő: Polgármester előterjesztése 800.000 korona hadikölesön jegyzése iránt. Ugyanannak előterjesztése a kárpáti falvak felépítésére befolyt pénzdóományoknak hadikölesön jegyzésre leendő fordítása iránt. A városi árvaszék előterjesztése a gyámpénztári alapból 20000 korona erejéig hadikölesön jegyzése iránt.

A városi tanács ülése. Ma délelőtt a polgármester elnökségével tanácsülés volt, melyen több nagyhatalmú határozatot hoztak. Ezek között legnevezetesebb, hogy a polgármester előterjesztésére elhatározták, hogy a város a harmadik hadikölesönben 300 ezer koronát jegyez. A tanács e javaslata a szombati rendkívüli közgyűlés elé kerül és bizonyára az egész közgyűlés egyhangú támogatására számíthat. Ugyancsak a gyámpénztár tartalékállományából 20000 koronának hadikölesönköltvények vásárlására való felhasználását is elhatározta a tanács. A tanácsülés egyéb határozatairól napi híreink számolnak be.

Állandó választmány ülése. Az állandó választmány holnap, pénteken délelőtt 11 órakor a városházán ülést tart.

Lókorházi katonalovak kiképzése. Írtunk arról, hogy Hervay István alispán, aki Csanád megye és Makó gazdasági kérdéseit erős szociális érzékével a mai nehéz viszonyok között általában biztos egyszemélyben tudja tartani és gazdáink érdekeit különösen szíván viseli, a temesvári parancsnokságnál kérészközlte, hogy a makói lókorházban felépült egészséges lovak közül 300-at gazdáknak kiképzésnek. Felajánlatnak azok a gazdák, akik földjeik megművelésénél vagy termésük betakarításánál igazán erő hiányát érzik, pénteken délelőtt 12 óráig Görög Páter v. tanácsjegyző hivatalos helyiségében, a városházán jelentkezzenek.

Hír orosz fogságból. A hadifoglyokat gyámoltató és tudósító hivatal értesítése szerint Vigh Sándor makói katona orosz fogságba esett és Pensában tartózkodik, egészséges. Kis Sándor levélben értesítette Arany János utca 39. szám alatt lakó anyját, hogy Tasakendben van fogságban. 8 hónapja ez az első hír felőle.

Nem halasztják el a 39-42 évesek bevonulását. Ország szerinte elterjedt az a hír, hogy a 39-42 éves népielölők november harmadikára kitézött bevonulását elhalasztják. Ezzel szemben közölhetjük, hogy a 39-42 évesek bevonulásának elhalasztásáról szóló híreknek semmi baja nincs és a legutóbb kiadott hirdetés szerint november harmadikán mindenki tartozik bevonulni, akit ez a hirdetés bevonulásra felszólított.

A Korpaközpont — és a korpa. A Korpaközpont megalakítása azért történt, hogy a gazdaközség korpaszükségletének kielégítése biztosítva legyen. Amde minduntalan felhangzik a pa-

nasz hogy a Korpaközpont nem ad korpát, vagy nem ad annyit, amennyit kellene. A Korpaközpont a sürdén elhangzó panaszok ellen azzal védekezik, hogy a malmok csökkentik az üzemet, sőt a buzáhiány következtében kénytelenek lesznek megállni és ezért nincs korpa, ezért szoritja meg a korpa kiutalását és nem tudja kielégíteni még a legfűgősebb igényeket sem. Most astán úgy áll a dolog, hogy a gazdák hiába sürgetik a korpát, nem kapnak s ez az oka annak, hogy panaszokoznak a központra. S minthogy a panaszok nem szűnnek meg, a Köztelek vigasztalja a gazdákat s azt írja, hogy tekintettel a gabonatermes kielégítő voltára, az idén nem lesz korpa-hiány s a Korpaközpont bizonyára teljes erejével rajta lesz, hogy minden jogos igényt kielégítsen. A Korpaközpont azonban mégis azért alakult meg, hogy a korpa-ellátás fenn ne akadjon — s ha gazdák panaszokoznak a Korpaközpont ellen, bizonyára van is okuk a sürd panaszra.

Karácsony a harctéren. Közledek a második karácsony, amely fiaikat a családi otthonról messze, a ridőg lövészárókban találja. Unnepelhetünk e mitthon lévő karácsonyt anélkül, hogy gondolatunk, szeretetünk és ajándékunk felőlök, hozzájuk ne szállna? Ezért fordultunk a magyar közönséghez, mely bürgöb mint bárki a világon, a nemzeti jótékonyság oltára körül áldozásban. A honvédelmi miniszterium Hadsegélyező Hivatala és a Vöröskereszt szeretetadomány osztálya együttessen fogják az idén a szeretet művét intézni. Mert az eddigi tapasztalat azt mutatta, hogy ily tömeges feladatot csak jól megkoncipiált egységes terv szerint lehet sikeresen megoldani. Senki se akarjon a magának külön ajándékokat küldeni. Tudjuk a tavalyi karácsonyról és a háboru egyelő tapasztalataiból, hogy az ilyen küldemény más időben is nehezen jut céljához és későn, hát még a karácsony ajándékos napjaiban, amikor a postaforgalom szélszorosan meg van terhelve. A katonák karácsonyi megajándékozására szánt mindenféle pénzküldemény a rendes utalványúrlapon a m. kir. posta takarékpénztárhoz (Budapest, V., Hold utca) címzendő, de föltétlenül szükséges, hogy a szelvényre odairja a feladó a következő szavakat: „Karácsonyi szeretetadományok 8880 számú számlájára”. Kérjük az adakozókat, hogy a pénzküldésnek lehetőleg ezt a módját vegyék igénybe, de be küldhetők az adományok a honvédelmi miniszterium Hadsegélyező Hivatalának (Budapest, Országház), vagy a Vöröskereszt Szeretetadomány osztályának (Budapest, Lipót körút 1.) azonban minden esetben megjelölendő, hogy az összeg a katonák karácsonyára van szánva.

Anyakönyvi hírek. Elhaltak: Kádár Katalin Dobsa Antalné 68 éves, Tamasi Anna, Csorba Antalné 65 éves, Sarkadi Juliánna, Balogi Pálné 73 éves, Kocsis Ferencné, Ponyec Erzsébet 49 éves korában.

WE SZMANN MALVIN tisztelettel értesíti n. b. vevőközönségét, hogy kalap-

termében szürme áru (u. m. stóliák, divatgallérok, muffok) mai naptól kezdve igen mérsékelt árban kapható. Tanuló leányok fizetéssel föl-vétetnek.

Ma este a Perneczky-féle vendéglőben halvacsora és turós-csusza lesz.

Felvidéki falvak ujjaépítése

Az öszegyűlt 4800 koronán hadikölesönt jegyeznek

Makó, okt. 28.

A kárpáti falvak segélyezésére az alábbi adományok folytak be a polgármesteri hivatalnál:

- Raffai István Buza-utca 805. szám 5, Szabó Mihályné Tanya 125. szám 10, Nagy Antalné Eötvös-utca 39. szám 10, Szentpéteri Sámuelné Kossuth-utca 26. szám 5, Szabó János Tanya 586. szám 2, Czavalinga Márton Tanya 917. szám 1, Czavalinga János Révész utca 25. szám 3, neje Balár Borbála Révész utca 25. 3, leányuk Czavalinga Margit Révész-utca 25. szám 1, Háló Sándor 1115. szám 4, Kis Ferenc 2, K. Szabó Imre 2, Székely Mihály 2, Diós Jenő Sámuel 2, Kocsis István 4, Oláh Sámuel 3, Vorhang Mózes 3, Döme József 2, id. Vig János 2, Tóth András 2, Sipos István 5, Daru János 2, Bánszki Károly 6, B. Papp Antal 2, Lengyel Sándor 2, Csala János 5, Borka János 2, Csala Péter 2, Nagy János 2, Diósszilágyi János 3, Batik Menyhért 3, Fazekas Sándor 2, Kotormán Sándor 2, Erdei Sándor 2, Kis János 2, Mágóri Miklós 2, Tokai Ferenc 6, Kovács Mihály 2, Balázs János 2, K. Kis István 2 koronát, Csapó Lajos Révész-utca 28. szám 40 fillér, Szűcs Róza Szegedi-utca 3340. szám 40 fillért adományozott.

Az összes gyűjtés 4800 korona.

Az így egybegyűlt 4800 koronának hovaforrásáról úgy határozott a tanács és ilyen értelemben fog a közgyűlésnek is javaslatot tenni, hogy a kárpáti falvak segélyezésére a polgármester felhívására öszegyűlt jelentékeny összeget a hadikölesönből jegyzi. A vásárolt költvények pedig a felépítendő Csanádfalva község egy alapítványul fognak szolgálni és a később felmerülő szükségletre képest Csanádfalva valamilyen kulturális vagy más közérdekű intézményének támogatására vagy valami más később megállapítandó célra fognak fordítottatni.

Tisztességes, magános asszony **ingyen lakást** kap házfelügyeletért. Cim a kiadóhivatalban.

Szombaton, 23-án este 6 órakor egy kutyát ellopott...

kutyát ellopott

melyet előbb a főtéren vitt keresztül. Aki a kutya hollétét közli, illő jutalomban részesül.

Kiadó föld.

Nagy Gy. József makói Kálvin-ú 10. sz. alatti lakos (ref. ó-templommal szemben) kiadja a tulajdonát képező Rákosi-utmentén, a második dűlőben a Deszki Kovács-féle

10 fertály tanyaföldjét

kisebb nagyobb parcellákban egy évre haszonbérbe, esetleg felibe is, buza, kukorica vagy árpa termés alá. Ugyiszintén kiadja a hosszúhegy végénél mintegy

13 kat. hold földjét

kukorica vagy dinnye termés alá egy évre vagy esetleg hosszabb időre is. Értekezni lehet a fenti szám alatt.

Földeladás.

A városi gazdaság tanyája mellett levő

2 kis hold járandó

szabadkézből örökáron eladó. Értekezni lehet:

őzv. Jambor Sámuelné Zrinyi-utca 46 uj szám alatti lakossal.

Szőlőföld

a Sovány legszebb, legpartosabb részén, mintegy

öt kis hold

házhelyeknek is igen alkalmas, egy vagy több részben eladó.

Érdeklődők bővebbet:

H. Kovács János

ügynök, megbizottnál. Lakása: Hajnal-utca 4. szám.

Jegyezzünk

hadikölcsönt!

Lóherelés

Folyó évi november hó 4-én délelőtt lóherelés lesz a makói tájfajta telepen, továbbá 4 éven felüli remondának való ló megvételre kerestetik.

Jóminőségű mehar-szénát

még mindig veszek a legmagasabb árban.

THALER, telep-kezelő.

Olcsó nemesfajú alma és körte!

A Fodor István-féle üzlethelyiségben (Megyeházzal szemben) Krassószörény megyei különféle nemes fajú alma és körte jutányos áron kapható

KIADÓ FÖLDEK.

közel a városhoz gabona és hagyma termelésre Iritz Miksánál

Eladó ház.

A Kálvária-úca 6. uj számú HÁZ, (amely a Szép-utcába néz) nagy teletkel, nagy utcáfronttal. Két portának is alkalmas. Érdeklődők:

H. Kovács János

ügynökhöz forduljanak. Lakása: Hajnal-utca 4 sz.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tiszta, izléses kivitelben, jutányos áron készítettnek.

Hirdetések jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban